
CADERNO DE PROVA
NS001 – NÍVEL SUPERIOR

EXAMINADOR DE TRÂNSITO

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES A SEGUIR:
1. Este caderno de prova contém 40 (quarenta) questões objetivas, dispostas da seguinte 

forma:

a) De 01 a 05 – Língua Portuguesa;

b) De 06 a 10 – Noções de Informática;

c)	De	11	a	20	–	História	e	Geografia	do	Acre;

d)	De	21	a	40	–	Conhecimentos	Específicos.

2.	Verifique	se	a	quantidade	e	a	ordem	das	questões	do	seu	Caderno	de	Prova	estão	de	acordo	
com as instruções anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente 
qualquer	 divergência,	 comunique	 imediatamente	 ao	 fiscal	 de	 sala	 para	 que	 ele	 tome	 as	
providências	cabíveis.

3.	Para	 cada	 uma	das	 questões	 objetivas,	 são	 apresentadas	 5	 (cinco)	 opções	 de	 resposta.	
Apenas	uma	opção	responde	corretamente	à	questão.

4. O tempo disponível para esta prova é de 3 (três) horas.

5. Reserve os 30 (trinta) minutos finais	para	marcar	o	seu	Cartão	de	Respostas.	Os	rascunhos	
e as marcações assinaladas no Caderno de Prova não	serão	considerados	na	avaliação.

6.	Quando	terminar,	chame	o	fiscal	de	sala,	entregue	este	Caderno	de	Provas	e	o	Cartão	de	
Respostas, devidamente preenchido e assinado.

7.	O	candidato	poderá	retirar-se	do	local	da	aplicação,	levando	consigo	o	caderno	de	provas,	
somente a partir dos últimos 60 (sessenta) minutos	do	tempo	destinado	à	realização	da	
Prova Objetiva.
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LÍNGUA PORTUGUESA 

O texto a seguir refere-se às questões 01 e 02. 
Joyce Ramirez e Maicon Jucá receberam esta semana a 

notícia que todos os pais gostariam. Sua filha Antonella 
Ramirez Jucá, que está prestes a completar um mês de 
vida, é mais um bebê que nasceu com anticorpos para 
Covid-19. 

A proteção foi confirmada na última segunda-feira (17), 
quando saiu o resultado do exame de sorologia feito em 
Antonella. “A gente ficou muito feliz, emocionados 
realmente”, resume Maicon sobre o sentimento do casal 
de Cruzeiro do Sul, no Acre. 

(Sara Baptista. São Paulo-SP. 21/05/2021. In: www.uol.com.br) 

Questão 01 
A notícia é um texto que, em sua construção, permite 
(A) ter a primeira pessoa do singular. 
(B) ambiguidade de sentido e entendimento. 
(C) linguagem desconexa e de baixo calão. 
(D) linguagem arcaica e formal, sem caráter informativo. 
(E) a apresentação de acontecimentos reais, linguagem 

clara e formal. 

Questão 02 
O texto fala a respeito 
(A) da felicidade de um casal pelo nascimento de um filho. 
(B) do óbito de um bebê após contrair o vírus Covid-19. 
(C) da felicidade do casal em ter em sua recém-nascida e 

da presença de anticorpos para Covid-19. 
(D) de um casal felicíssimo por terem tido um Bebê, 

acreano, sem apresentar anticorpos para Covid-19. 
(E) da pequena Antonella Ramirez Jucá, que transmitiu o 

vírus da Covid-19 para os pais. 

Questão 03 

 
(https://blogs.correiobraziliense.com.br/aricunha/sistema-carcerario-e-

hoje-o-maior-problema-de-seguranca-publica-do-pais/) 

Assinale a opção que indica a figura de linguagem utilizada 
na charge. 
(A) antítese. 
(B) metáfora. 
(C) catacrese. 
(D) comparação. 
(E) onomatopeia. 

Questão 04 
Trecho do Hino do Acre 

“Triunfantes da luta voltando 
Temos n’alma os encantos do céu 
E na fronte serena, radiante, 
Imortal e sagrado troféu. 
O Brasil a exultar acompanha 
Nossos passos, portanto é subir, 
Que da glória a divina montanha 
Tem no cimo o ARREBOL do porvir. 
... 
Possuímos um bem conquistado 
Nobremente com armas na mão 
Se o afrontarem de cada soldado 
Surgirá de repente um leão 
Liberdade – é o querido tesouro 
... 
Que depois do lutar nos seduz 
Tal o rio que rola, o sol de ouro 
Lança um manto sublime de luz.” 

(Composição de Francisco Mangabeira) 

Assinale a opção que apresenta a mesma denotação da 
palavra destacada no fragmento do hino do Acre. 
(A) “Do que a terra mais garrida” 
(B) O bacurau voa no breu da noite 
(C) “Salve símbolo augusto da paz” 
(D) “O sol nascente nos traz um avermelhado no infinito” 
(E) “Triunfantes na luta voltando” 

Questão 05 

 
Na charge, a relação de sentido expressa em “se amasse” é 
(A) de finalidade. 
(B) de causa. 
(C) de concessão. 
(D) condicional. 
(E) comparativa. 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

Questão 06 
As planilhas em (X) e em (Y) pertencem a um mesmo 
arquivo, CONTROLE.XLXS, e foram criadas no Excel 2019 
BR, tendo sido realizados os procedimentos descritos a 
seguir. 
I. Em E8, E9, E10 e E11 da planilha DTR_01 foram 

inseridas expressões usando a função MENOR para 
determinar os menores preços para os itens indicados 
em (X), na avaliação dos fornecedores participantes da 
licitação. 

II. Em F8, F9, F10 e F11 foram inseridas expressões 
usando a função SE para indicar a empresa vencedora 
nos itens mostrados, mediante o emprego do conceito 
conhecido por referência absoluta. 

III. Em E12 da planilha DTR_01 foi inserida uma expressão 
usando a função SOMA que adiciona os valores 
exibidos de E8 a E11. 

IV. Para finalizar, o valor mostrado em E12 da planilha 
DTR_01 foi transportado para a célula F5 de DTR_02, 
por meio do emprego de uma expressão do Excel. 

 
(X) 

 
(Y) 

Nessas condições, as expressões inseridas em E8 e F9 da 
planilha DTR_01 e em F5 da planilha DTR_02 são, 
respectivamente, 
(A) =MENOR(B8:D8), =SE(E9=B9;$B$7;SE(E9=B9;$C$7; 

$D$7;)) e =DTR_01.E12 
(B) =MENOR(B8:D8), =SE(E9=B9;#B#7;SE(E9=B9;#C#7; 

#D#7;)) e =DTR_01!E12 
(C) =MENOR(B8:D8;1), =SE(E9=B9;$B$7;SE(E9=B9;$C$7; 

$D$7;)) e =DTR_01@E12 
(D) =MENOR(B8:D8;1), =SE(E9=B9;#B#7;SE(E9=B9;#C#7; 

#D#7;)) e =DTR_01.E12 
(E) =MENOR(B8:D8;1), =SE(E9=B9;$B$7;SE(E9=B9;$C$7; 

$D$7;)) e =DTR_01!E12 

Questão 07 
A criptografia é considerada como a ciência e a arte de 
escrever mensagens em forma cifrada ou em código, 
constitui um dos principais mecanismos de segurança que 
se pode usar para proteção dos riscos associados ao 
emprego da Internet. 
Entre os tipos de criptografia, dois são descritos a seguir: 
I. também chamada de criptografia de chave secreta ou 

única, utiliza uma mesma chave tanto para codificar 
como para decodificar informações, sendo usada 
principalmente para garantir a confidencialidade dos 
dados; exemplos desse método criptográfico são AES, 
Blowfish, RC4, 3DES e IDEA.  

II. também conhecida como criptografia de chave pública, 
utiliza duas chaves distintas, uma publica, que pode ser 
livremente divulgada, e uma privada, que deve ser 
mantida em segredo por seu dono; quando uma 
informação é codificada com uma das chaves, somente 
a outra chave do par pode decodificá-la; a chave 
privada pode ser armazenada de diferentes maneiras, 
como um arquivo no computador, um smartcard ou um 
token; exemplos desse método criptográfico são RSA, 
DSA, ECC e Diffie-Hellman. 

Os tipos descritos em I e em II são, respectivamente, 
denominados 
(A) WEP e WPA. 
(B) BPSK e DPSK. 
(C) SIMÉTRICA e ASSIMÉTRICA. 
(D) SÍNCRONA e ASSÍNCRONA. 
(E) HAMMING e HASHING. 
 

Questão 08 
Atualmente, há uma tendência universal na conexão dos 
dispositivos que são integrados à configuração dos 
notebooks, microcomputadores e em celulares. 
Alguns tipos de conectores utilizados nesta conexão estão 
indicados na figura a seguir. 

 
Os tipos 1-C / 2-Micro / 3-A / 4-B ilustram o conector 
conhecido pela sigla 
(A) HDMI. 
(B) USB. 
(C) PCI-E. 
(D) BNC. 
(E) DDR4. 
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Questão 09 
Os editores Word do pacote MS Office 2019 BR e Writer da 
suíte Libre Office 7.1.4.2 (64 bits), em português, suportam 
dois formatos de documentos a título de configuração, por 
meio do parâmetro “Orientação”. 
Esses formatos são 
(A) vertical e horizontal. 
(B) A4 e executivo. 
(C) carta e ofício. 
(D) retrato e paisagem. 
(E) normal e personalizado. 

Questão 10 
No uso dos recursos do software de correio eletrônico 
Thunderbird Mozilla 78.12.0 (64-bit), em português, 
enquanto um atalho de teclado tem a função de 
encaminhar mensagens, outro se destina a responder 
mensagens recebidas. 
Esses atalhos de teclado são, respectivamente, 
(A) Ctrl + L e Ctrl + R. 
(B) Ctrl + E e Ctrl + O. 
(C) Ctrl + M e Ctrl + R. 
(D) Ctrl + L e Ctrl + O. 
(E) Ctrl + E e Ctrl + R. 
 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DO ACRE 

Questão 11 
No Brasil, o ciclo da borracha atraiu para o Estado do Acre, 
desde o século passado, um grande contingente 
populacional formado, principalmente, por nordestinos.  
A produção de borracha esteve entre os principais 
produtos brasileiros para exportação no início do século 
passado. 
(Pontes, C. 2014. O primeiro ciclo da borracha no Acre: da formação dos 
seringais ao grande colapso. South American Journal of Basic Education, 
Technical and Technological, V.1, n.1, p. 107-123.) 

A esse respeito, assinale a afirmativa correta. 
(A) O declínio da produção brasileira de borracha ocorreu 

devido à diversidade na produção de soja na região 
central brasileira. 

(B) O declínio da produção brasileira de borracha ocorreu 
devido à produção na Ásia e queda do preço do 
produto no mercado internacional. 

(C) O declínio da produção brasileira de borracha ocorreu 
devido ao aumento na produção de ferro no Estado do 
Pará. 

(D) O declínio da produção brasileira de borracha ocorreu 
devido à produção na África e aumento do preço do 
produto no mercado nacional. 

(E) O declínio da produção brasileira de borracha ocorreu 
devido à produção na Europa e queda do preço do 
produto no mercado nacional. 

Questão 12 
Misteriosas estruturas com idade de, aproximadamente  
2 mil anos, construídas no solo do Estado do Acre, 
denominadas por Denise Schaan (2008) como “trincheiras 
ou valetas escavadas no solo argiloso, formando figuras 
geométricas monumentais, como: círculos, retângulos, 
losangos, hexágonos e octógonos”. 
(SCHAAN, Denise; RANZI, Alceu; PÄRSSINEN, Martti (Orgs.). Arqueologia 
da Amazônia Ocidental. Belém: Editora Universitária UFPA, 2008. 192 p.: 
il. ISBN 978-85-247-0428-4) 

Assinale a opção que trata corretamente da nomenclatura 
das estruturas descritas, assim como dos seus possíveis 
construtores. 
(A) Geoglifos, construídos por grupos indígenas. 
(B) Geoides, construídos por europeus. 
(C) Pirâmides, construídas por egípcios. 
(D) Geofácies, construídas pela natureza. 
(E) Granitoides, construídos por vulcões. 

Questão 13 
“As Reservas Extrativistas (RESEX) criadas no Estado do 
Acre são caracterizadas como espaços territoriais 
protegidos, cujo objetivo é a proteção dos meios de vida e 
da cultura das populações tradicionais, foram criadas em 
decorrência do protagonismo do movimento dos 
seringueiros do Estado do Acre e instituídas no âmbito da 
política pública ambiental a partir de 1990.” 

(Decreto nº 98.897, de 30 de janeiro de 1990. Presidência da República) 

Nesse sentido, é correto afirmar que as RESEX são soluções 
inovadoras para a questão dos conflitos fundiários na 
Amazônia e foram 
(A)  criadas para garantir a exploração dos recursos 

naturais, no incentivo à grande propriedade fundiária e 
à agropecuária extensiva. 

(B) criadas para garantir a exploração dos recursos 
naturais, no incentivo à pequena propriedade fundiária 
e à agropecuária intensiva. 

(C) criadas para garantir o direito do modelo predatório. 
(D) materializadas no reconhecimento legal do direito dos 

grandes latifúndios pertencentes aos territórios 
tradicionalmente ocupados, visando à garantia do seu 
modo de vida e a preservação da natureza. 

(E) materializadas no reconhecimento legal do direito dos 
trabalhadores extrativistas pertencentes aos territórios 
tradicionalmente ocupados, visando à garantia do seu 
modo de vida e a preservação da natureza. 
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Questão 14 
Assinale a opção que apresenta os estados e países que 
fazem fronteira com o Estado do Acre. 
(A) Amazonas, Rondônia, Bolívia e Peru. 
(B) Amazonas, Roraima, Bolívia e Peru. 
(C) Amazonas, Roraima, Chile e Peru. 
(D) Amazonas, Rondônia, Chile e Peru. 
(E) Amazonas, Rondônia, Equador e Peru. 

Questão 15 
O Brasil apresenta extensa porção do território inserido 
entre a “Linha do Equador” e o “Trópico de Capricórnio”, 
além do extenso litoral e sua grande área continental, com 
forte influência de massas de ar oceânicas e continentais, 
gerando climas quentes e úmidos. 
Considerando o Estado do Acre, assinale a opção que 
apresenta corretamente as massas de ar que influenciam 
os elementos meteorológicos dessa região. 
(A) Massa Equatorial Continental e Massa Tropical 

Continental. 
(B) Massa Tropical Continental e Massa Polar Atlântica. 
(C) Massa Equatorial Continental e Massa Tropical 

Atlântica. 
(D) Massa Equatorial Continental e Massa Polar Atlântica. 
(E) Massa Tropical Continental e Massa Tropical Atlântica. 

Questão 16 
“Para o Brasil, havia mais de uma frente de combate na 
Segunda Guerra: uma delas era na batalha e a outra, na 
extração do látex para fazer borracha.” 

(Ingredi Brunato. Promessas e chantagens: a esquecida história dos 
soldados de borracha . 2020. In: www.aventurasnahistoria.uol.com.br) 

A respeito da Guerra da Borracha, analise as afirmativas a 
seguir. 
I. Durante a Segunda Guerra, a produção brasileira de 

borracha foi um projeto governamental que recebeu 
apoio técnico e financeiro da França e da Inglaterra. 

II. O encaminhamento de grandes contingentes de 
trabalhadores para os seringais passou a ser tratado 
como um heroico esforço de guerra. 

III. No Acre, dos seringueiros que sobreviveram à Batalha 
da Borracha, pelo menos 11 mil  já conseguiram o 
direito de receber dois salários mínimos. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

Questão 17 

 
“O brasão do estado do Acre é um dos símbolos oficiais e é 
inspirado no brasão proposto por Plácido de Castro, 
também durante a Revolução Acreana.” 

(https://g1.globo.com/ac/acre) 

A respeito dos elementos que compõem o brasão do 
Estado do Acre, assinale a afirmativa correta. 
(A) A data 15-6-1962 representa o término da Revolução 

Acreana. 
(B) O boné alto, de ponta caída para o lado direito, faz 

referência à Revolução Francesa. 
(C) No escudo oval, uma estrela vermelha de cinco pontas, 

solitária, expressa o ideal de luta armada. 
(D) A inscrição em latim da frase nec luceo pluribus impar, 

significa “mais brilhante que muitas estrelas”. 
(E) No centro, o leopardo simboliza o afastamento do Acre 

dos outros estados brasileiros. 

Questão 18 
“O acreano, enquanto povo, foi inventado a partir da 
Revolução Acreana; antes, não existiam acreanos nos altos 
rios e, sim, cearenses, maranhenses, pernambucanos, rio-
grandenses – ligados ao extrativismo da borracha –, e 
árabes, portugueses, sírios, libaneses, turcos – ligados ao 
comércio de mercadorias; todos viviam nos rios Acre, 
Purus, Xapuri, Iaco, Caeté e tantos outros.” 
(Maria de Jesus Morais. Acreanidade – Invenção e Reinvenção da 
Identidade Acreana. Edufac, 2016.) 

A respeito da formação do Estado do Acre, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. O Acre “nasceu” com os seringueiros, a partir do 

extrativismo do látex, na última década do século XIX e 
início do século XX. 

II. No conflito com a Bolívia, o Rio Acre tornou-se um rio 
político, dando o seu nome ao Território assim 
chamado e criado, em 1904, pelo governo brasileiro. 

III. O termo “Acre” surgiu quando o governo peruano 
tentou tomar posse das terras ocupadas por 
nordestinos, estabelecendo a aduana em Puerto Alonso. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
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os elementos meteorológicos dessa região. 
(A) Massa Equatorial Continental e Massa Tropical 

Continental. 
(B) Massa Tropical Continental e Massa Polar Atlântica. 
(C) Massa Equatorial Continental e Massa Tropical 

Atlântica. 
(D) Massa Equatorial Continental e Massa Polar Atlântica. 
(E) Massa Tropical Continental e Massa Tropical Atlântica. 

Questão 16 
“Para o Brasil, havia mais de uma frente de combate na 
Segunda Guerra: uma delas era na batalha e a outra, na 
extração do látex para fazer borracha.” 

(Ingredi Brunato. Promessas e chantagens: a esquecida história dos 
soldados de borracha . 2020. In: www.aventurasnahistoria.uol.com.br) 

A respeito da Guerra da Borracha, analise as afirmativas a 
seguir. 
I. Durante a Segunda Guerra, a produção brasileira de 

borracha foi um projeto governamental que recebeu 
apoio técnico e financeiro da França e da Inglaterra. 

II. O encaminhamento de grandes contingentes de 
trabalhadores para os seringais passou a ser tratado 
como um heroico esforço de guerra. 

III. No Acre, dos seringueiros que sobreviveram à Batalha 
da Borracha, pelo menos 11 mil  já conseguiram o 
direito de receber dois salários mínimos. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

Questão 17 

 
“O brasão do estado do Acre é um dos símbolos oficiais e é 
inspirado no brasão proposto por Plácido de Castro, 
também durante a Revolução Acreana.” 

(https://g1.globo.com/ac/acre) 

A respeito dos elementos que compõem o brasão do 
Estado do Acre, assinale a afirmativa correta. 
(A) A data 15-6-1962 representa o término da Revolução 

Acreana. 
(B) O boné alto, de ponta caída para o lado direito, faz 

referência à Revolução Francesa. 
(C) No escudo oval, uma estrela vermelha de cinco pontas, 

solitária, expressa o ideal de luta armada. 
(D) A inscrição em latim da frase nec luceo pluribus impar, 

significa “mais brilhante que muitas estrelas”. 
(E) No centro, o leopardo simboliza o afastamento do Acre 

dos outros estados brasileiros. 

Questão 18 
“O acreano, enquanto povo, foi inventado a partir da 
Revolução Acreana; antes, não existiam acreanos nos altos 
rios e, sim, cearenses, maranhenses, pernambucanos, rio-
grandenses – ligados ao extrativismo da borracha –, e 
árabes, portugueses, sírios, libaneses, turcos – ligados ao 
comércio de mercadorias; todos viviam nos rios Acre, 
Purus, Xapuri, Iaco, Caeté e tantos outros.” 
(Maria de Jesus Morais. Acreanidade – Invenção e Reinvenção da 
Identidade Acreana. Edufac, 2016.) 

A respeito da formação do Estado do Acre, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. O Acre “nasceu” com os seringueiros, a partir do 

extrativismo do látex, na última década do século XIX e 
início do século XX. 

II. No conflito com a Bolívia, o Rio Acre tornou-se um rio 
político, dando o seu nome ao Território assim 
chamado e criado, em 1904, pelo governo brasileiro. 

III. O termo “Acre” surgiu quando o governo peruano 
tentou tomar posse das terras ocupadas por 
nordestinos, estabelecendo a aduana em Puerto Alonso. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

Questão 19 
“Uma estrada de ferro de 366 km no meio da Floresta 
Amazônica, passando sobre rios que triplicam de volume 
na época da chuva (o que pode durar quase metade do 
ano) e ligando coisa nenhuma a lugar algum, parece uma 
péssima ideia.” 
(Fernando Granato. Insalubridade, mortes e milhares de dólares: o trem 
'fantasma' da Floresta Amazônica, 2021) 

A respeito da ferrovia Madeira-Mamoré, assinale a 
afirmativa correta. 
(A) A meta da ferrovia era atravessar os estados do 

Amazonas e Pará, passando pela fronteira de Roraima, 
seguindo um trajeto de vários quilômetros através da 
floresta Amazônica. 

(B) A construção da ferrovia fez parte do Tratado de 
Petrópolis selado com a Bolívia, em 1903, após compra 
de território boliviano pelo Brasil que corresponde ao 
estado do Acre. 

(C) A ferrovia foi inaugurada em 1912 e deu lucro até o 
ano de 1966 e, devido à queda vertiginosa da 
participação brasileira no mercado da borracha, passou 
a acumular vários prejuízos até seu fechamento. 

(D) Atualmente, a ferrovia é usada para o turismo, que 
realizou grandes investimentos para sua recuperação, 
tendo grande importância na qualificação de mão de 
obra e aumento de renda e emprego na região norte. 

(E) A construção da ferrovia proporcionou boas condições 
de trabalho e aumento da renda dos seringueiros da 
região, provocando progresso e desenvolvimento 
econômico para o estado do Acre. 

Questão 20 

 
(Acervo da Fundação Biblioteca Nacional) 

A respeito da charge, analise as afirmativas a seguir. 
I. Os “desterrados” chegavam ao Acre com forte rejeição, 

sendo tratados com desconfiança e temor. 
II. Após as revoltas da Vacina e da Chibata, no início do 

século XX, milhares de “criminosos” foram banidos do 
Rio de Janeiro e enviados ao Acre. 

III. No início do século XX, o governo teve amplos poderes 
extraconstitucionais que lhe permitiam realizar 
desterros para fora da capital. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questão 21 
O Exame de Aptidão Física e Mental, conforme a Resolução 
Contran nº 789/2020, deve ser realizado no local de 
residência ou de domicílio do examinando e será 
preliminar e renovável a cada 
(A) 10 (dez) anos, para condutores com idade inferior a  

45 (cinquenta) anos. 
(B) 10 (dez) anos, para condutores com idade inferior a  

50 (cinquenta) anos. 
(C) 10 (dez) anos, para condutores com idade igual ou 

superior a 50 (cinquenta) anos e inferior a 70. 
(D) 5 (cinco) anos, para condutores com idade igual ou 

superior a 70 (setenta) anos. 
(E) 2 (dois) anos, para condutores com idade igual ou 

superior a 70 (setenta) anos. 

Questão 22 
As opções a seguir apresentam membros componentes do 
Conselho Nacional de Trânsito, à exceção de uma. 
Assinale-a. 
(A) Ministro de Estado da Defesa. 
(B) Ministro de Estado da Infraestrutura. 
(C) Ministro de Estado Chefe da Casa Civil. 
(D) Ministro de Estado da Ciência, Tecnologia e Inovações. 
(E) Ministro de Estado da Educação. 

Questão 23 
Compete aos órgãos e entidades executivos de trânsito 
dos Municípios, no âmbito de sua circunscrição, 
(A) julgar os recursos interpostos pelos infratores. 
(B) responder a consultas relativas à aplicação da 

legislação e dos procedimentos normativos de trânsito. 
(C) implantar, manter e operar o sistema de sinalização, os 

dispositivos e os equipamentos de controle viário. 
(D) organizar e manter o Registro Nacional de Carteiras de 

Habilitação – RENACH. 
(E) opinar sobre assuntos relacionados ao trânsito 

interestadual e internacional. 
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Questão 24 
A respeito da Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
assinale a afirmativa correta. 
(A) O Sistema Nacional de Trânsito é o conjunto de órgãos 

e entidades da União, dos Estados e dos Municípios, 
que tem a finalidade exclusiva de exercer as atividades 
de planejamento, administração e normatização das 
leis de trânsito. 

(B) Alguns dos objetivos básicos do Sistema Nacional de 
Trânsito são estabelecer diretrizes da Política Nacional 
de Trânsito, com vistas à segurança, à fluidez, ao 
conforto, à defesa ambiental e à educação para o 
trânsito, bem como fiscalizar seu cumprimento. 

(C) O Presidente do Conselho Nacional de Trânsito 
designará a secretaria ou a gerência responsável pela 
coordenação máxima do Sistema Nacional de Trânsito, 
a qual estará vinculado o DENATRAN. 

(D) As Câmaras Temáticas, órgãos técnicos vinculados ao 
DENATRAN, são integradas por especialistas e têm o 
objetivo de estudar e de oferecer sugestões e 
embasamento técnico sobre assuntos específicos para 
decisões daquele colegiado. 

(E) Poderão ser convidados a participar de reuniões do 
CONTRAN, com direito a voto, representantes de 
órgãos e entidades setoriais responsáveis ou 
impactados pelas propostas ou matérias em exame. 

Questão 25 
As opções a seguir apresentam competências dos órgãos e 
entidades executivos rodoviários da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios, no âmbito de sua 
circunscrição, dentre outros, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) Coletar dados e elaborar estudos sobre os acidentes de 

trânsito e suas causas. 
(B) Estabelecer, em conjunto com os órgãos de 

policiamento ostensivo de trânsito, as respectivas 
diretrizes para o policiamento ostensivo de trânsito. 

(C) Executar a fiscalização de trânsito, autuar, aplicar as 
penalidades de advertência por escrito e, ainda, as 
multas e as medidas administrativas cabíveis, 
notificando os infratores e arrecadando as multas que 
aplicar. 

(D) Arrecadar valores provenientes de estada e remoção 
de veículos e objetos, e escolta de veículos de cargas 
superdimensionadas ou perigosas. 

(E) Realizar o patrulhamento ostensivo, executando 
operações relacionadas com a segurança pública, com 
o objetivo de preservar a ordem, incolumidade das 
pessoas, o patrimônio da União e o de terceiros. 

Questão 26 
Assinale a opção que apresenta um exemplo de via rural. 
(A) Rodovia. 
(B) Via local. 
(C) Via arterial. 
(D) Via coletora. 
(E) Via de trânsito rápido. 

Questão 27 
As opções a seguir apresentam competências do 
CONTRAN, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) Criar Câmaras Temáticas. 
(B) Estabelecer as diretrizes do regimento das JARI. 
(C) Cumprir e fazer cumprir a legislação e as normas de 

trânsito, no âmbito das respectivas atribuições. 
(D) Estabelecer seu regimento interno e as diretrizes para o 

funcionamento dos CETRAN e CONTRANDIFE. 
(E) Zelar pela uniformidade e cumprimento das normas 

contidas Código de Trânsito Brasileiro e nas resoluções 
complementares. 

Questão 28 
A respeito das competências do órgão máximo executivo 
de trânsito da União, assinale V para a afirmativa 
verdadeira e F para a falsa. 
(   ) O órgão máximo executivo da União deve apurar, 

prevenir e reprimir a prática de atos de improbidade 
contra a fé pública, o patrimônio, ou a administração 
pública ou privada, referentes à segurança do trânsito. 

(   ) O órgão máximo executivo da União deve efetuar 
levantamento dos locais de acidentes de trânsito e dos 
serviços de atendimento, de socorro e de salvamento 
de vítimas. 

(   ) O órgão máximo executivo da União deve expedir a 
Permissão para Dirigir, a Carteira Nacional de 
Habilitação, os Certificados de Registro e o de 
Licenciamento Anual, mediante delegação aos órgãos 
executivos dos Estados e do Distrito Federal. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) F, V e F. (B) V, F e V. 
(C) F, F e V. (D) V, V e F. 
(E) F, V e V. 

Questão 29 
A respeito das Normas Gerais de Circulação e de Conduta, 
analise as afirmativas a seguir. 
I. O condutor deverá, a todo momento, ter domínio de 

seu veículo, dirigindo-o com atenção e cuidados 
indispensáveis à segurança do trânsito. 

II. Os usuários das vias terrestres devem abster-se de 
todo ato que possa constituir perigo ou obstáculo para 
o trânsito de veículos, de pessoas ou de animais, ou 
ainda causar danos a propriedades públicas ou 
privadas. 

III. Antes de colocar o veículo em circulação nas vias 
públicas, o condutor deverá verificar a existência e as 
boas condições de funcionamento dos equipamentos 
de uso obrigatório, bem como assegurar-se da 
existência de combustível suficiente para chegar ao 
local de destino. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
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Questão 24 
A respeito da Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
assinale a afirmativa correta. 
(A) O Sistema Nacional de Trânsito é o conjunto de órgãos 

e entidades da União, dos Estados e dos Municípios, 
que tem a finalidade exclusiva de exercer as atividades 
de planejamento, administração e normatização das 
leis de trânsito. 

(B) Alguns dos objetivos básicos do Sistema Nacional de 
Trânsito são estabelecer diretrizes da Política Nacional 
de Trânsito, com vistas à segurança, à fluidez, ao 
conforto, à defesa ambiental e à educação para o 
trânsito, bem como fiscalizar seu cumprimento. 

(C) O Presidente do Conselho Nacional de Trânsito 
designará a secretaria ou a gerência responsável pela 
coordenação máxima do Sistema Nacional de Trânsito, 
a qual estará vinculado o DENATRAN. 

(D) As Câmaras Temáticas, órgãos técnicos vinculados ao 
DENATRAN, são integradas por especialistas e têm o 
objetivo de estudar e de oferecer sugestões e 
embasamento técnico sobre assuntos específicos para 
decisões daquele colegiado. 

(E) Poderão ser convidados a participar de reuniões do 
CONTRAN, com direito a voto, representantes de 
órgãos e entidades setoriais responsáveis ou 
impactados pelas propostas ou matérias em exame. 

Questão 25 
As opções a seguir apresentam competências dos órgãos e 
entidades executivos rodoviários da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios, no âmbito de sua 
circunscrição, dentre outros, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) Coletar dados e elaborar estudos sobre os acidentes de 

trânsito e suas causas. 
(B) Estabelecer, em conjunto com os órgãos de 

policiamento ostensivo de trânsito, as respectivas 
diretrizes para o policiamento ostensivo de trânsito. 

(C) Executar a fiscalização de trânsito, autuar, aplicar as 
penalidades de advertência por escrito e, ainda, as 
multas e as medidas administrativas cabíveis, 
notificando os infratores e arrecadando as multas que 
aplicar. 

(D) Arrecadar valores provenientes de estada e remoção 
de veículos e objetos, e escolta de veículos de cargas 
superdimensionadas ou perigosas. 

(E) Realizar o patrulhamento ostensivo, executando 
operações relacionadas com a segurança pública, com 
o objetivo de preservar a ordem, incolumidade das 
pessoas, o patrimônio da União e o de terceiros. 

Questão 26 
Assinale a opção que apresenta um exemplo de via rural. 
(A) Rodovia. 
(B) Via local. 
(C) Via arterial. 
(D) Via coletora. 
(E) Via de trânsito rápido. 

Questão 27 
As opções a seguir apresentam competências do 
CONTRAN, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) Criar Câmaras Temáticas. 
(B) Estabelecer as diretrizes do regimento das JARI. 
(C) Cumprir e fazer cumprir a legislação e as normas de 

trânsito, no âmbito das respectivas atribuições. 
(D) Estabelecer seu regimento interno e as diretrizes para o 

funcionamento dos CETRAN e CONTRANDIFE. 
(E) Zelar pela uniformidade e cumprimento das normas 

contidas Código de Trânsito Brasileiro e nas resoluções 
complementares. 

Questão 28 
A respeito das competências do órgão máximo executivo 
de trânsito da União, assinale V para a afirmativa 
verdadeira e F para a falsa. 
(   ) O órgão máximo executivo da União deve apurar, 

prevenir e reprimir a prática de atos de improbidade 
contra a fé pública, o patrimônio, ou a administração 
pública ou privada, referentes à segurança do trânsito. 

(   ) O órgão máximo executivo da União deve efetuar 
levantamento dos locais de acidentes de trânsito e dos 
serviços de atendimento, de socorro e de salvamento 
de vítimas. 

(   ) O órgão máximo executivo da União deve expedir a 
Permissão para Dirigir, a Carteira Nacional de 
Habilitação, os Certificados de Registro e o de 
Licenciamento Anual, mediante delegação aos órgãos 
executivos dos Estados e do Distrito Federal. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) F, V e F. (B) V, F e V. 
(C) F, F e V. (D) V, V e F. 
(E) F, V e V. 

Questão 29 
A respeito das Normas Gerais de Circulação e de Conduta, 
analise as afirmativas a seguir. 
I. O condutor deverá, a todo momento, ter domínio de 

seu veículo, dirigindo-o com atenção e cuidados 
indispensáveis à segurança do trânsito. 

II. Os usuários das vias terrestres devem abster-se de 
todo ato que possa constituir perigo ou obstáculo para 
o trânsito de veículos, de pessoas ou de animais, ou 
ainda causar danos a propriedades públicas ou 
privadas. 

III. Antes de colocar o veículo em circulação nas vias 
públicas, o condutor deverá verificar a existência e as 
boas condições de funcionamento dos equipamentos 
de uso obrigatório, bem como assegurar-se da 
existência de combustível suficiente para chegar ao 
local de destino. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

Questão 30 
De acordo com a Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
assinale a afirmativa incorreta. 
(A) O condutor manterá acesos os faróis do veículo, por 

meio da utilização da luz baixa, à noite, durante o dia, 
em túneis e sob chuva, neblina ou cerração e, em vias 
não iluminadas, o condutor deve usar luz alta, exceto 
ao cruzar com outro veículo ou ao segui-lo. 

(B) O condutor utilizará o pisca-alerta em imobilizações ou 
situações de emergência, bem como quando a 
regulamentação da via assim o determinar. 

(C) Os veículos que não dispuserem de luzes de rodagem 
diurna deverão manter acesos os faróis nas rodovias de 
pista simples situadas fora dos perímetros urbanos, 
mesmo durante o dia. 

(D) O condutor de veículo só poderá fazer uso de buzina, 
desde que em toque breve, para fazer as advertências 
necessárias, a fim de evitar acidentes, e nas áreas 
urbanas, quando for conveniente advertir a um 
condutor que se tem o propósito de ultrapassá-lo. 

(E) Nas vias urbanas, a operação de retorno deverá ser 
feita nos locais para isto determinados, quer por meio 
de sinalização, quer pela existência de locais 
apropriados, ou, ainda, em outros locais que ofereçam 
condições de segurança e fluidez, observadas as 
características da via, do veículo, das condições 
meteorológicas e da movimentação de pedestres e 
ciclistas. 

Questão 31 
Analise as afirmativas a seguir e assinale V para a 
verdadeira e F para a falsa. 
(   ) O condutor deverá guardar distância de segurança 

lateral e frontal entre o seu e os demais veículos, bem 
como em relação ao bordo da pista, considerando-se, 
no momento, a velocidade e as condições do local, da 
circulação, do veículo e as condições climáticas. 

(   ) Quando uma pista de rolamento comportar várias 
faixas de circulação no mesmo sentido, as da direita 
são destinadas ao deslocamento dos veículos mais 
lentos e de maior porte, quando não houver faixa 
especial a eles destinada; as da esquerda são 
destinadas à ultrapassagem e ao deslocamento dos 
veículos de maior velocidade. 

(   ) O trânsito de veículos nas vias terrestres abertas à 
circulação obedecerá às normas, como a circulação, 
que dar-se-á pelo lado direito da via, sem exceção. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) F, F e V. 
(B) F, V e F. 
(C) V, F e V. 
(D) V, F e F. 
(E) V, V e F. 

Questão 32 
A respeito da Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
assinale a afirmativa incorreta. 
(A) Nas interseções e suas proximidades, o condutor não 

poderá efetuar ultrapassagem. 
(B) O condutor não poderá ultrapassar veículos em vias 

com duplo sentido de direção e pista única, nos trechos 
em curvas e em aclives sem visibilidade suficiente, nas 
passagens de nível, nas pontes e viadutos e nas 
travessias de pedestres, exceto quando houver 
sinalização permitindo a ultrapassagem. 

(C) O condutor que queira executar uma manobra deverá 
certificar-se de que pode executá-la sem perigo para os 
demais usuários da via que o seguem, precedem ou vão 
cruzar com ele, considerando sua posição, sua direção 
e sua velocidade. 

(D) Todo condutor, ao perceber que outro que o segue tem 
o propósito de ultrapassá-lo, deverá, se estiver 
circulando pela faixa da esquerda, deslocar-se para a 
faixa da direita, sem acelerar a marcha, e, se estiver 
circulando pelas demais faixas, manter-se naquela na 
qual está circulando, sem acelerar a marcha. 

(E) O condutor que tenha o propósito de ultrapassar um 
veículo de transporte coletivo que esteja parado, 
efetuando embarque ou desembarque de passageiros, 
deverá fazê-lo sempre pela esquerda. 

Questão 33 
A respeito da Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
analise as afirmativas a seguir. 
I. Somente poderá transitar pelas vias terrestres o veículo 

cujo peso e dimensões atenderem aos limites 
estabelecidos pelo CONTRAN, sem tolerância de 
nenhuma espécie para o excesso. 

II. Salvo em casos de emergência, a autoridade de trânsito 
com circunscrição sobre a via avisará a comunidade, 
por intermédio dos meios de comunicação social, com 
quarenta e oito horas de antecedência, de qualquer 
interdição da via, indicando-se os caminhos 
alternativos a serem utilizados. 

III. Nenhum proprietário ou responsável poderá, sem 
prévia autorização da autoridade competente, fazer ou 
ordenar que sejam feitas no veículo modificações de 
suas características de fábrica. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa III estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
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Questão 34 
A respeito do tema “Educação para o Trânsito”, assinale  
V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa. 
(   ) A educação para o trânsito é direito de todos e 

constitui dever prioritário para os componentes do 
Sistema Nacional de Trânsito. 

(   ) É facultativa a existência de coordenação educacional 
em cada órgão ou entidade componente do Sistema 
Nacional de Trânsito. 

(   ) Os órgãos ou entidades do Sistema Nacional de 
Trânsito deverão promover outras campanhas no 
âmbito de sua circunscrição e de acordo com as 
peculiaridades locais. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) V, V e F. 
(B) V, F e V. 
(C) V, F e F. 
(D) F, V e V. 
(E) F, F e V. 

Questão 35 
A respeito do tempo de direção para motoristas 
profissionais, assinale a afirmativa correta. 
(A) É vedado ao motorista profissional dirigir veículos de 

transporte rodoviário coletivo de passageiros ou de 
transporte rodoviário de cargas, por mais de  
8 (oito) horas ininterruptas. 

(B) Na condução de veículo rodoviário de passageiros, 
serão observados 60 (sessenta) minutos para descanso 
a cada 8 (oito) horas de direção. 

(C) O condutor é obrigado, dentro do período de 24 (vinte 
e quatro) horas, a observar o mínimo de 11 (onze) 
horas de descanso. 

(D) O condutor somente iniciará uma viagem após o 
cumprimento integral de 8 (oito) horas de descanso, 
dentro do período de 24 (vinte e quatro) horas. 

(E) Apenas o transportador de cargas pode ordenar o 
motorista profissional que conduza o veículo e a carga, 
desde que o destino ofereça a segurança. 

Questão 36 
Analise as afirmativas a seguir e assinale V para a 
verdadeira e F para a falsa. 
(   ) O ciclista desmontado e empurrando a bicicleta 

equipara-se ao pedestre em direitos e deveres. 
(   ) Nos trechos urbanos de vias rurais e nas obras de arte a 

serem construídas, deverá ser previsto passeio 
destinado à circulação dos pedestres, que não deverão, 
nessas condições, usar o acostamento. 

(   ) Os pedestres que estiverem atravessando a via sobre 
as faixas delimitadas para esse fim terão prioridade de 
passagem, mesmo nos locais com sinalização 
semafórica, onde deverão ser respeitadas as 
disposições do Código de Trânsito Brasileiro. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) F, V e F. (B) F, F e V. 
(C) V, F e V. (D) V, V e F. 
(E) V, F e F. 

Questão 37 
A respeito da Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
assinale a afirmativa incorreta. 
(A) É proibido afixar sobre a sinalização de trânsito e 

respectivos suportes, ou junto a ambos, qualquer tipo 
de publicidade, inscrições, legendas e símbolos que não 
se relacionem com a mensagem da sinalização. 

(B) Os sinais de trânsito classificam-se em verticais, 
horizontais, dispositivos de sinalização auxiliar, 
luminosos, sonoros, e gestos do agente de trânsito. 

(C) Os locais destinados pelo órgão ou entidade de trânsito 
com circunscrição sobre a via à travessia de pedestres 
deverão ser sinalizados com faixas pintadas ou 
demarcadas no leito da via. 

(D) Nenhuma via pavimentada poderá ser entregue após 
sua construção, ou reaberta ao trânsito após a 
realização de obras ou de manutenção, enquanto não 
estiver devidamente sinalizada, vertical e 
horizontalmente, de forma a garantir as condições 
adequadas de segurança na circulação. 

(E) As ordens do agente de trânsito sobre as normas de 
circulação e outros sinais possui maior prevalência 
quanto à sinalização. 

Questão 38 
A respeito da Sinalização do Trânsito, assinale a afirmativa 
correta. 
(A) A sinalização será colocada em posição e condições que 

a tornem perfeitamente visível e legível durante a 
noite, em distância compatível com a segurança do 
trânsito. 

(B) O CONTRAN poderá autorizar, em caráter experimental 
e por período prefixado, a utilização de sinalização não 
prevista no CTB. 

(C) A responsabilidade pela instalação da sinalização nas 
vias internas pertencentes a áreas de estacionamento 
de estabelecimentos privados, de uso coletivo, é da 
Administração Pública Municipal. 

(D) É permitido afixar sobre a sinalização de trânsito e 
respectivos suportes, ou junto a ambos, qualquer tipo 
de publicidade, desde que autorizado pelo órgão ou 
entidade de trânsito. 

(E) Os locais destinados a postos de gasolina, oficinas, 
estacionamentos ou garagens de uso coletivo deverão 
ter suas entradas e saídas devidamente identificadas, 
na forma regulamentada pelo JARI. 
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Questão 34 
A respeito do tema “Educação para o Trânsito”, assinale  
V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa. 
(   ) A educação para o trânsito é direito de todos e 

constitui dever prioritário para os componentes do 
Sistema Nacional de Trânsito. 

(   ) É facultativa a existência de coordenação educacional 
em cada órgão ou entidade componente do Sistema 
Nacional de Trânsito. 

(   ) Os órgãos ou entidades do Sistema Nacional de 
Trânsito deverão promover outras campanhas no 
âmbito de sua circunscrição e de acordo com as 
peculiaridades locais. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) V, V e F. 
(B) V, F e V. 
(C) V, F e F. 
(D) F, V e V. 
(E) F, F e V. 

Questão 35 
A respeito do tempo de direção para motoristas 
profissionais, assinale a afirmativa correta. 
(A) É vedado ao motorista profissional dirigir veículos de 

transporte rodoviário coletivo de passageiros ou de 
transporte rodoviário de cargas, por mais de  
8 (oito) horas ininterruptas. 

(B) Na condução de veículo rodoviário de passageiros, 
serão observados 60 (sessenta) minutos para descanso 
a cada 8 (oito) horas de direção. 

(C) O condutor é obrigado, dentro do período de 24 (vinte 
e quatro) horas, a observar o mínimo de 11 (onze) 
horas de descanso. 

(D) O condutor somente iniciará uma viagem após o 
cumprimento integral de 8 (oito) horas de descanso, 
dentro do período de 24 (vinte e quatro) horas. 

(E) Apenas o transportador de cargas pode ordenar o 
motorista profissional que conduza o veículo e a carga, 
desde que o destino ofereça a segurança. 

Questão 36 
Analise as afirmativas a seguir e assinale V para a 
verdadeira e F para a falsa. 
(   ) O ciclista desmontado e empurrando a bicicleta 

equipara-se ao pedestre em direitos e deveres. 
(   ) Nos trechos urbanos de vias rurais e nas obras de arte a 

serem construídas, deverá ser previsto passeio 
destinado à circulação dos pedestres, que não deverão, 
nessas condições, usar o acostamento. 

(   ) Os pedestres que estiverem atravessando a via sobre 
as faixas delimitadas para esse fim terão prioridade de 
passagem, mesmo nos locais com sinalização 
semafórica, onde deverão ser respeitadas as 
disposições do Código de Trânsito Brasileiro. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) F, V e F. (B) F, F e V. 
(C) V, F e V. (D) V, V e F. 
(E) V, F e F. 

Questão 37 
A respeito da Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
assinale a afirmativa incorreta. 
(A) É proibido afixar sobre a sinalização de trânsito e 

respectivos suportes, ou junto a ambos, qualquer tipo 
de publicidade, inscrições, legendas e símbolos que não 
se relacionem com a mensagem da sinalização. 

(B) Os sinais de trânsito classificam-se em verticais, 
horizontais, dispositivos de sinalização auxiliar, 
luminosos, sonoros, e gestos do agente de trânsito. 

(C) Os locais destinados pelo órgão ou entidade de trânsito 
com circunscrição sobre a via à travessia de pedestres 
deverão ser sinalizados com faixas pintadas ou 
demarcadas no leito da via. 

(D) Nenhuma via pavimentada poderá ser entregue após 
sua construção, ou reaberta ao trânsito após a 
realização de obras ou de manutenção, enquanto não 
estiver devidamente sinalizada, vertical e 
horizontalmente, de forma a garantir as condições 
adequadas de segurança na circulação. 

(E) As ordens do agente de trânsito sobre as normas de 
circulação e outros sinais possui maior prevalência 
quanto à sinalização. 

Questão 38 
A respeito da Sinalização do Trânsito, assinale a afirmativa 
correta. 
(A) A sinalização será colocada em posição e condições que 

a tornem perfeitamente visível e legível durante a 
noite, em distância compatível com a segurança do 
trânsito. 

(B) O CONTRAN poderá autorizar, em caráter experimental 
e por período prefixado, a utilização de sinalização não 
prevista no CTB. 

(C) A responsabilidade pela instalação da sinalização nas 
vias internas pertencentes a áreas de estacionamento 
de estabelecimentos privados, de uso coletivo, é da 
Administração Pública Municipal. 

(D) É permitido afixar sobre a sinalização de trânsito e 
respectivos suportes, ou junto a ambos, qualquer tipo 
de publicidade, desde que autorizado pelo órgão ou 
entidade de trânsito. 

(E) Os locais destinados a postos de gasolina, oficinas, 
estacionamentos ou garagens de uso coletivo deverão 
ter suas entradas e saídas devidamente identificadas, 
na forma regulamentada pelo JARI. 

Questão 39 
A respeito da Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997, 
analise as afirmativas a seguir. 
I. Sempre que necessário, será colocada ao longo da via, 

sinalização prevista no CTB e em legislação 
complementar, destinada a condutores e pedestres, 
vedada a utilização de qualquer outra. 

II. Os órgãos e entidades executivos de trânsito poderão 
firmar convênio com os órgãos de educação da União, 
dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, 
objetivando o cumprimento das obrigações 
estabelecidas no Código de Trânsito Brasileiro. 

III. Os órgãos e entidades executivos de trânsito poderão 
firmar convênio com os órgãos de educação da União, 
dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, 
objetivando o cumprimento das obrigações para com a 
educação para o trânsito. 

Assinale: 
(A) se somente a afirmativa I estiver correta. 
(B) se somente a afirmativa II estiver correta. 
(C) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(D) se somente as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

Questão 40 
A respeito do Código de Trânsito Brasileiro, assinale V para 
a afirmativa verdadeira e F para a falsa. 
(   ) O estabelecimento de normas e regulamentos a serem 

adotados em todo o território nacional, quando da 
implementação das soluções adotadas pela Engenharia 
de Tráfego, assim como padrões a serem praticados 
por todos os órgãos e entidades do Sistema Nacional 
de Trânsito, compete ao CONTRAN. 

(   ) É permitida a utilização das ondulações transversais e 
de sonorizadores como redutores de velocidade, 
exceto em casos especiais definidos pelo órgão ou 
entidade competente, nos padrões e critérios 
estabelecidos pelo CONTRAN. 

(   ) Obra ou evento que possa perturbar ou interromper a 
livre circulação de veículos e pedestres, ou colocar em 
risco sua segurança, será iniciada apenas com a 
permissão prévia da JARI. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) V, V e F. 
(B) V, F e V. 
(C) V, F e F. 
(D) F, V e V. 
(E) F, F e V. 
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